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ЕФЕКТИВНА МІЖДИСЦИПЛІНАРНА ВЗАЄМОДІЯ ФАХІВЦІВ 

В ІНКЛЮЗИВНОМУ СЕРЕДОВИЩІ ЗАКЛАДУ ОСВІТИ 

Інклюзивне навчання сьогодні є передовою освітньою технологію, 

направленою на створення універсального освітнього середовища для дітей з 

різними особливими освітніми потребами (ООП) у закладі загальної середньої 

освіти. Таке інклюзивне середовище є безпечним, стимулюючим до всебічного 

розвитку, має напрацьовані механізми щодо врахування та забезпечення різних 

потреб його учасників, створюється завдяки сталим позитивним міжособистісним 

взаємозв’язкам. Саме тому, досліджуючи міждисциплінарну взаємодію фахівців 

команди супроводу дітей з ООП в закладі загальної середньої освіти, ми 

звернулися першочергово до умов формування такого середовища, яке б було 

полем для ефективної взаємодії в ньому на засадах партнерства та інклюзивності. 

Відомо, що середовище сучасного інклюзивного закладу освіти має 

адаптуватися відповідно до потреб всіх його учасників і забезпечувати їм рівні 

права на навчання та розвиток. Проте, незважаючи на здобутки в цій сфері,  серед 

закордонних вчених існують думки, що проблема залучення учнів з ООП до 
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закладів загальної середньої освіти ще досі залишається актуальною.  У світовій 

освітній спільноті існує думка, що потреби домінуючих груп в середовищі 

освітнього закладу стоять на першому місці і часто забезпечуються за рахунок 

малих незахищених спільнот. Діти з ООП належать саме до таких незахищених 

спільнот і потребують додаткового захисту своїх прав та постійного 

кваліфікованого супроводу під час навчання. Науковці доводять, що багаторічні 

успішні ініціативи та реформи щодо інклюзивної освіти не змінили істотно саму 

систему освіти на глибинному рівні. Таким чином і досі зустрічаються порушення 

прав дітей на інклюзивну та якісну освіту, головним чином пов’язану зі 

структурним виключенням та сегрегацією дітей з ООП із загальної системи освіти 

[5, 6].  

Серед бар’єрів організації інклюзивного навчання у закладах освіти 

науковці визначають також неефективну взаємодію спеціалістів в інклюзивному 

просторі; не сформованість готовності спеціалістів до роботи в інклюзивному 

закладі освіти; відсутність підтримки з боку адміністрації закладу та координації 

спільної діяльності фахівців; низькі показники соціальної взаємодії в освітньому 

середовищі; несформована інклюзивна культура у закладі освіти та тиск 

стандартів; недостатня залученість батьків до формування освітнього процесу для 

їх дітей [6]. 

У той же час вітчизняними науковцями наголошується на необхідності 

вдосконалення освітньої концепції щодо навчання дітей з ООП в сучасних умовах 

реформування освіти України. Підкреслюється, що цей процес може вважатися 

повноцінним за умови забезпечення всіх потреб учнів з ООП щодо навчання, 

всебічного розвитку, соціалізації та адаптації освітнього простору до їх потреб [1]. 

Саме врахування всіх існуючих потреб дітей з ООП та прокладання для них 

індивідуальної освітньої траєкторії в закладі загальної середньої освіти є 

завданням фахівців міждисциплінарної команди супроводу. Ефективна взаємодія 

фахівців у такій команді є важливою задля забезпечення корекційно-розвиткової 

складової під час супроводу дітей з ООП в закладі загальної середньої освіти [3]. 

Психолого-педагогічний супровід учнів з ООП в інклюзивному закладі 

освіти є комплексною пролонгованою діяльністю, яка спрямована на 

забезпечення індивідуалізованого підходу до навчання учнів з ООП і включає в 

себе: урахування індивідуальних освітніх потреб та можливостей учнів з ООП; 

наявність у закладі освіти кваліфікованого персоналу, що забезпечує високий 

рівень ефективності роботи команд супроводу; неперервний професійний 

розвиток фахівців; активне включення батьків до взаємодії в команді супроводу; 

створення сприятливої психологічної атмосфери та відповідної організаційної 

культури у закладі освіти. Всі ці умови для дітей з ООП у закладі освіти здатна 

забезпечити міждисциплінарна команда супроводу, яка складається з різних 

фахівців, об’єднаних єдиною метою забезпечення індивідуальної освітньої 

траєкторії для таких учнів. Важливими компонентами взаємодії у такій команді 

фахівців є: визначення особистої відповідності всіма її учасниками; забезпечення 

співпраці та координації зусиль усіх членів команди; підтримка позитивної 

активної комунікації між ними [3, 2]. Оскільки стосунки з дітьми з ООП можуть 
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бути емоційно складними для деяких учасників навчального процесу, а конфлікти 

можуть негативно вплинути як на дітей, так і на вчителів, серед завдань фахівців 

міждисциплінарної команди в інклюзивному закладі освіти є також допомога в 

налагодженні взаємодії між всіма учасниками навчального процесу, формування 

між ними позитивних міжособистісних взаємозв’язків у середовищі взаємо 

підтримки та прийняття [4]. 

Серед умов створення ефективної міждисциплінарної команди супроводу 

дітей з ООП в інклюзивному закладі освіти ми визначили наступні: формування 

лідерських якостей та самостійності у прийняття рішень серед учасників команди; 

формування цінностей, які розділяють всі фахівці і які створюють команду 

однодумців з відчуттям причетності до важливої місії; співпраця та взаємо 

підтримка, заснована на тривалих позитивних міжособистісних взаємозв’язках. 

Іншими словами, формуючи команду фахівців, які взаємодіють один з одним на 

засадах інклюзивного середовища, ми забезпечуємо таким чином існування та 

розвиток такого середовища для  всіх його учасників.  

Але ефективна міждисциплінарна команда є не лише виконавцем складних 

завдань в освітньому просторі. Учасники команди, взаємодіючи одне з одним під 

час спільної діяльності на засадах партнерства та міжособистісного прийняття, 

створюють у закладі освіти середовище включення всіх його учасників у ці 

процеси. Для такої якісної ефективної взаємодії її учасники повинні володіти 

високими навичками комунікації одне з одним та мати сталі позитивні 

міжособистісні взаємозв’язки, підкріплені довірою, повагою та взаємо 

підтримкою під час спільної діяльності. На основі цих механізмів у команді 

виникає спрацьованість, що позитивно впливає на досягнення спільного 

результату [3].  

Таким чином, сприяння інклюзивній освіті, яка реагує на різноманітність, є 

відповідальністю всіх учасників навчального процесу, оскільки всі вони мають 

можливість впливати на освітні структури та змінювати їх на краще. Спеціалісти 

міждисциплінарних команд супроводу забезпечують процес включення дітей з 

ООП до освітнього середовища, балансуючи між потребами всіх учнів та всіх 

учасників спільного навчального процесу, впливають на освітню систему закладу 

загальної середньої освіти прямо, чи опосередковано, формуючи його 

інклюзивний простір. Перешкодою на шляху до забезпечення інклюзивності 

закладу освіти може бути не готовність фахівців брати на себе цю 

відповідальність.  Багато хто почуває себе невпевнено в цій темі, щоб діяти 

адекватно ситуації, або бачить перешкоди для створення практик, що сприяють 

різноманітності інклюзивного середовища [5]. У той же час, наявність таких 

практик у закладі загальної середньої освіти свідчить про рівень його 

інклюзивності, а їх формування є одним із завдань фахівців міждисциплінарних 

команд супроводу дітей з ООП.   
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